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Ма ло во лодіти ви дат ни ми яко с тя ми, 
тре ба ще вміти ни ми ко ри с ту ва тись.

Фран суа де Ла рош фу ко

У шкільній прак тиці літе ра тур ної освіти учнів 5—9
класів обов'яз ко вим зав дан ням вчи те ля на уроці є до -
по мо га шко ля рам в ося гненні ідей но"ху дож ньо го
змісту тво ру че рез усвідом ле не ро зуміння йо го проб -
ле ма ти ки, особ ли во с тей по бу до ви, лек си ко"стилістич -
но го ба гат ства та пізнан ня людських ха рак терів. Зо се -
ре джу ю чи ува гу на аналізі ха рак те ро логічних
особ ли во с тей об разів"пер со нажів, не обхідно спря му -
ва ти ро бо ту учнів на но вий, якісно"про дук тив ний, на -
уко вий рівень. У зв'яз ку з цим про по нуємо звер ну ти
ува гу на досліджен ня на уковців"пси хо логів, які роз г ля -
да ли ха рак тер у йо го за леж ності від мо раль них рис та
во льо вих яко с тей, на що зва жає вчи тель літе ра ту ри під
час аналізу ге роя ху дож ньо го тво ру. 

Ва го мим фак то ром у струк тур но му аналізі ха рак -
те ро логічних особ ли во с тей ге роя тво ру ста ло
досліджен ня аме ри кансько го пси хо ло га Гор до на Ол -
пор та що до по с ту латів, які по кла дені в ос но ву вив чен -
ня осо би с тості. З ог ля ду на те, що лю ди ви яв ля ють
пев ну постійність у своїх вчин ках, дум ках і емоціях не -

за леж но від ча су, подій, життєво го досвіду, на уко вець
чітко ви о к рем лює ри си, які ха рак те ри зу ють осо -
бистість: "Осо бистість — це ди намічна ор ганізація тих
пси хо логічних внутрішніх си с тем індивіда, які виз на ча -
ють ха рак тер ну для ньо го по ведінку й мис лен ня" [2,
с. 273]. У своїх су джен нях про "ха рак тер" і "тем пе ра -
мент" ав тор ро бить спро бу спро с ту ва ти дум ки вче них
що до си нонімічності цих по нять.

По нят тя "ха рак тер" трак тується ним як пев ний мо -
раль ний стан дарт або си с те ма цінно с тей, згідно з яки -
ми оціню ють ся вчин ки осо би с тості. От же, виз на чен ня
"хо ро ший ха рак тер" має на меті з'ясу ва ти ті осо -
бистісні ри си, які соціаль но або етич но ба жані. Для
вче но го "ха рак тер — це оціне на осо бистість, а осо -
бистість — це не оціне ний ха рак тер" [2, с. 274]. Гор дон
Ол порт роз г ля дає ха рак тер як на бу ту вла с тивість, яка в
про цесі соціалізації лю ди ни обу мов люється пев ни ми
важ ли ви ми ха рак те ри с ти ка ми. Ці скла дові ха рак те ру
пси хо лог роз кри ває че рез кон цепцію рис осо би с тості.
Виз на ча ю чи змісто ву на по вненість по нят тя "ри са",
пси хо лог ствер д жує, що це життєво не обхідний еле -
мент існу ван ня лю ди ни, схильність по во ди ти се бе на -
леж ним чи ном у різних си ту аціях, або сталість у по -
ведінці, пев на особ ливість осо би с тості.
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Вва жаємо доцільним твер д жен ня про роз ме жу -
ван ня за галь них рис (ти пові ри си — ти пові ха рак те ри в
літе ра турі) та індивіду аль них.

За гальні ри си ха рак те ру вклю ча ють у се бе будь"які
ха рак те ри с ти ки, вла с тиві певній групі лю дей, що пред -
став ля ють пев ну куль ту ру. Та ка інфор мація бу де ко рис -
ною під час ро бо ти над ха рак те ри с ти кою ге роїв тво ру
"До ро гою ціною" М. Ко цю бинсько го (Ос та па, Со ломії,
Іва на) як пер со нажів, яким при та манні спільні ри си:
сміливість, рішучість, во ле любність, не при ми ренність.
Са ме підбір та ких рис спо ну кав до вчин ку (відва жи лись
на вте чу), а от же, і виз на чив по ведінко ву мо ти вацію їх
наміру — ви ра жен ня про те с ту про ти кріпац тва. Ці ж ри -
си ха рак те ру при та манні й ге ро ям творів Т. Шев чен ка
(Мак си му Залізня ку, Іва ну Гонті, Яну Гу су), І. Не чуя"Ле -
вицько го (Ми колі Джері), Мар ка Вовчка (Про ко пу).

Індивіду альні ри си виз на ча ють та ку ха рак те ри с ти -
ку індивіда, яка не про сте жується в інших лю дей.
Досліджен ня пси хо ло гом індивіду аль них рис ха рак те -
ру обу мо ви ло роз ме жу ван ня їх на три ти пи (кар ди -
нальні, цен т ральні, дру го рядні) відповідно до їх доміну -
ван ня в ха рак тері лю ди ни. При цьо му кар ди наль на
ри са про сте жується в усіх діях лю ди ни і є яс кра во ви -
ра же ною. На дум ку пси хо ло га, во на "настільки прой -
має лю ди ну, що у всіх вчин ках відчут ний її вплив" [2,
с. 280]. 

Важ ливість знань про мож ли ве доміну ван ня пев ної
ри си ха рак те ру та її без по се редній вплив на по ведінку
спри я ти ме кра що му ро зумінню вчинків ге роїв"пер со -
нажів ху дож ньо го тво ру. Так, ге роїня тво ру "Інсти тут ка"
М. Вовчка — пан ноч ка — ста ла та кою че рез свою за -
жер ливість. Пе ре ва га цієї ри си в її ха рак тері от руїла
жит тя не ли ше кріпа кам, рідним лю дям (ба бусі й чо -
ловікові), а й спри чи ни ла са мотність, відчу женість: у
пра гненні до зба га чен ня во на не за зна ла щи ро го ко -
хан ня, сімей но го ща с тя, на со ло ди від друж би, при яз -
них сто сунків від лю дей, не відчу ла бла жен ства від
сприй нят тя при ро ди. Покірність, яка є домінант ною
ри сою Ус ти ни — при чи на сум ної долі ге роїні. Те са ме
мож на спо с теріга ти й у Шев чен ко вих "Гай да ма ках".
Домінантність та кої ри си, як вірність (клятві, рідно му
на ро дові) Іва на Гон ти, не зу пи няє йо го ні пе ред чим:
стра та синів пе ре кон ли во це до во дить.

Го ловні ри си ха рак те ру Г. Ол порт на зи ває
"будівель ни ми бло ка ми індивіду аль ності" [2, с. 281].
Уче ний дорівняв їх до яко с тей, які лег ко про сте жу ють -
ся в по ведінці лю ди ни та мо жуть пе ред ба ча ти її.

Виз на чив ши й виділив ши ці ри си (покірність,
емоційність, жор стокість), мож на про сте жи ти зміни в
по ведінці Яре ми Га лай ди з по еми "Гай да ма ки" Т.Шев -
чен ка. Са ме Яре ма"най мит ди вує своєю рабською
покірністю, Яре ма"за ко ха ний — по чут тя ми (ніжністю),
Яре ма"мес ник при го лом шує своєю жор стокістю.

Дру го рядні ри си ха рак те ру є менш помітни ми та
потрібни ми для ха рак те ри с ти ки осо би с тості. Сю ди
вче ний відно сить си ту аційно обу мов лені якості, що ви -
ни ка ють за пев них при чин. Ви я ви ти їх з пер шо го по гля -
ду не мож ли во, ли ше за умо ви до стат ньої обізна ності з
лю ди ною мож на віднай ти ма ло помітні, менш сталі
якості. У про цесі здійснен ня ха рак те ри с ти ки дійо вої
осо би літе ра тур но го тво ру по ява не трив кої якості,
спри чи не ної пев ни ми об ста ви на ми, не роз г ля дається.

От же, ро бо та Г. Ол пор та, при свя че на роз г ля ду рис
ха рак те ру, є важ ли вою не ли ше з по гля ду пси хо логії
осо би с тості, але й дає мож ливість ствер д жу ва ти, що

сло во "ха рак тер" асоціюється з пев ною си с те мою
цінно с тей, відповідно до якої оціню ють ся дії, вчин ки та
по ведінка ге роя"пер со на жа ху дож ньо го тво ру.

Пси хо ло ги (те о ре ти ки фак тор но го аналізу) Г. Ай -
зенк і Р. Кет тел звер ну ли ува гу на відбір рис, що фор -
му ють яд ро осо би с тості та впли ва ють на по ведінку лю -
ди ни. 

У своїх досліджен нях Р. Кет тел, спи ра ю чись на
кон стру ю ван ня на уко вої мо делі по ведінки, виз на чив
ос новні ри си осо би с тості. Йо го по зиція та про ве дені
досліджен ня ли ше підтвер ди ли дум ку Г. Ол пор та про
те, що осо бистісні ри си виз на ча ють, як і що бу де ро -
би ти лю ди на в певній си ту ації. Крім то го, Р. Кет тел, як
і Г. Ол порт, поділяє ри си на за гальні та унікальні, але
йо го по зиція що до існу ван ня рис все ре дині лю ди ни
су пер ечить думці Г. Ол пор та. Провівши ек с пе ри мен -
ти, він пе ре ко на в ся в то му, що ри си мо жуть бу ти ви -
яв лені ли ше за умо ви уваж но го спо с те ре жен ня за
по ведінкою.

Для на шо го досліджен ня прий нят ним є за про по -
но ва ний Г. Ол пор том прин цип кла сифікації рис ха рак -
те ру. Аналіз досліджень по ведінки лю дей, про ве де ний
пер со но ло гом, виз на чив пе ре ва гу вихідних рис, які
скла да ють ос но ву струк ту ри осо би с тості, тоб то є її
"будівель ни ми бло ка ми". У зв'яз ку з тим, що ці ри си ха -
рак те ру виз на ча ють різні фор ми по ведінки лю ди ни
про тя гом три ва ло го ча су, ви ни кає по тре ба їх по даль -
шо го аналізу. По вер хові ри си ха рак те ру пси хо лог вва -
жає дру го ряд ни ми для по яс нен ня по ведінки: брак єди -
ної ос но ви та ча со вої постійності поз бав ляє
мож ли вості ро зуміння дієвості осо би с тості. 

Уче ний за про по ну вав струк ту ру осо би с тості, яка
на ра хо вує близь ко 16 ос нов них осо бистісних фак -
торів, що вка зу ють на ри си ха рак те ру, взяв ши за ос но -
ву ри си осо би с тості, що відо бра жа ють сталі й пе ред -
ба чу вані пси хо логічні ха рак те ри с ти ки.

Не обхідною інфор мацією що до здійснен ня ха рак -
те ро логічно го аналізу ге роя"пер со на жа літе ра тур но го
тво ру є важ ливість вихідних рис, які ха рак те ри зу ють
здібності, що виз на ча ють уміння дійо вої осо би до ся га -
ти ба жа ної цілі, та ди намічні ри си, що ха рак те ри зу ють
мо ти ваційні еле мен ти по ведінки пер со на жа: ак тивізу -
ють і спря мо ву ють йо го до кон крет ної цілі.

Згідно з по зицією Р. Кет те ла, по ведінка осо би с тості
за ле жить не тільки від рис ха рак те ру, але й від на строю
та соціаль ної ролі осо би с тості. Вивівши рівнян ня на ос -
нові точ них вимірів осо бистісних вла с ти во с тей, які при -
нагідні певній си ту ації, пси хо лог зва жи в ся на пе ред ба -
чен ня по ведінки лю ди ни.

Уче ний Азам, ви ко ри с тав ши досліджен ня своїх по -
пе ре дників та взяв ши за кри терії мо ральні ос но ви
суспільства, поділив ха рак те ри на гарні (лагідні, за -
пальні, жваві, скромні) і по гані (рев ниві, заздрісні, ли -
цемірні, злі, егоїстичні). 

Фран цузь кий пси хо лог Т. Рібо в ос но ву кла -
сифікації ха рак терів по клав ступінь роз вит ку по чуттів і
волі. Йо го по зиція сто сується поділу ха рак терів на три
гру пи: чут ливі з підви да ми (сильні по чут тя й слабкі ро -
зум і во ля — в житті во ни па сивні, дру го рядні осо би;
сильні по чут тя й ро зум при слабкій волі — спог ля дачі;
сильні по чут тя й ро зум, до бре роз ви ну та во ля, але
діяльність по рив ча с та, нерівномірна); ак тивні з підви -
да ми (не ви со кий ро зум і по се редні інте ре си — осо би
бу ден ної, по всяк ден ної праці; сильні во ля й ро зум —
ви датні діячі); апа тичні: (слабкі во ля й ро зум —
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малодіяльні; роз важ ливі — слабкі во ля й по чут тя, до -
брий ро зум). Са ме во льові якості, на йо го дум ку, до по -
ма га ють лю дині до сяг ти по став ле ної ме ти й спри я ють
фор му ван ню влас ної життєвої по зиції. 

До проб ле ми во льо вих яко с тей та їх ролі в ста нов -
ленні ха рак те ру лю ди ни звер та в ся у своїх пра цях
І. Пав лов. Він вка зу вав на те, що во льові якості мож на
ви хо ву ва ти в лю дині. Во льові якості ха рак те ру, або во -
ля, яв ля ють со бою стри жень сфор мо ва но го ха рак те ру.
Під во лею ро зуміється склад ний психічний про цес, що
вик ли кає ак тивність лю ди ни й спо ну кає її діяти ціле -
"спря мо ва но. Во ля — це здатність лю ди ни пе ре бо рю -
ва ти пе ре шко ди, до ся га ти по став ле ної ме ти. Во на
чітко про яв ляється в та ких ри сах ха рак те ру, як ціле с -
пря мо ваність, рішучість, на по лег ливість, мужність, які
мо жуть спри я ти до ся гнен ню як суспільно ко рис них,
так і ан ти гро мадських цілей. Для цьо го важ ли во виз на -
чи ти, яким є мо тив во льо вої по ведінки лю ди ни. Такі
мірку ван ня бу дуть до реч ни ми у про цесі пси хо логічно -
го аналізу ге роя"пер со на жа ху дож ньо го тво ру, де
домінант на пе ре ва га во льо вих яко с тей та чітко ок рес -
ле на ме та ста не важ ли вим свідчен ням по даль шої
дієвості. 

Ге рой тво ру О. Дов жен ка Іван Кар на люк із тво ру
"Во ля до жит тя", на ма га ю чись ви г ра ти бій за жит тя,
до кла дає мак си мум зу силь. Си ла волі до по ма гає ге -
рою ви жи ти. Аналізу ю чи по ведінку Іва на: про цес пра -
гнен ня (жи ти), ба жан ня (підня ти ся й дійти до пе -
рев'язоч ної), по ста нов ку ме ти ("мсти тись над во ро гом"),
рішен ня та їх ви ко нан ня — пе ре ко нуємо ся, що це
вольові про це си. Йо го во ля про яв ляється в по до ланні
пе ре шкод, які ви ни ка ють на шля ху до до ся гнен ня
свідо мо по став ле ної ме ти.

І. Пав лов за зна чав, що відповідно до во льо вої ак -
тив ності ха рак те ри поділя ють ся на сильні та слабкі. Та -
ка по зиція пси хо ло га до по ма гає зро зуміти, що ге рої з
силь ним ха рак те ром ма ють стійкі цілі, во ни ініціативні,
сміли во прий ма ють рішен ня і ре алізу ють йо го, ви яв ля -
ють ве ли ку ви т рим ку, во ни мужні та сміливі. Об ра -
зи"пер со нажі, у яких ці якості сла бо ви ра жені або ок -
ремі з них відсутні, на ле жать до ка те горії
сла бо ха рак тер них: їм вла с ти вий па сив ний про яв діло -
вих яко с тей. Най частіше во ни, ма ю чи най к ращі наміри,
не до ся га ють зна чу щих ре зуль татів. Ба га то хто з них
пе ре жи ває своє невміння на по лег ли во й рішу че діяти.

Фун да мен таль на пра ця І. Стра хо ва "Пси хо логія ха -
рак те ру" ста ла важ ли вим кро ком до ро зуміння пси хо -
логічно го скла ду, пси хо логічної за ко номірності бу до ви,
ти по логії та роз вит ку ха рак те ру. Пси хо логічна при ро да
ха рак те ру, за йо го сло ва ми, "ви ра жається в свідомій
діяль ності та її мо ти вації" [1, с. 6].

Ука зу ю чи на ос новні ас пек ти в дослідженні ха рак -
те ру, уче ний ствер д жує, що єдність змісту й фор ми є
важ ли вим ета пом для ро зуміння при ро ди ха рак те ру:
зміст роз кри вається че рез по гля ди, пе ре ко нан ня, іде -
а ли, по тре би, інте ре си, мо ти ви, в об разі мис лен ня;
фор ма ви яв ляється в пси хо логічно му про цесі підго -
тов ки до ви ко нан ня дій та вчинків. 

Та ким чи ном, вив чен ня ха рак те ру як си с те ми
сфор мо ва них стійких рис є прин ци по во важ ли вим під
час аналізу ха рак те ро логічних особ ли во с тей ге роя та
дає мож ливість про гно зу ва ти йо го по ведінку.

Роз г ля да ю чи проб ле му рис, яс кра во ви ра же них у
ха рак тері, дослідник особ ли ву ува гу приділяє склад -
ним емоційним та во льо вим яко с тям, що впли ва ють на

ор ганізо ваність, на по лег ливість, ви т рим ку, ува гу осо -
би с тості.

Доміну ван ня во льо вих яко с тей у ха рак тері обу мов -
люється мо ти вацією дій та вчинків, яка згідно з по -
зицією І. Стра хо ва ви ра жається не тільки в усвідом -
ленні по треб та інте ресів, але й у ро зумінні важ ли вості
й не обхідності здійснен ня дій, які спря мо вані на ви ко -
нан ня пев но го зав дан ня. 

Аналіз І. Стра хо вим по нят тя "вчин ку" та йо го видів
(вчин ки"дії; вер бальні та не вер бальні вчин ки) дає змо -
гу про сте жи ти за при хо ва ни ми ри са ми, які важ ко
поміти ти й розпізна ти. Са ме у вчин ках ви яв ля ють ся
емоційно"во льові та інте лек ту альні чин ни ки ха рак те ру,
йо го індивіду аль на своєрідність, свідомість, спря мо -
ваність, стійкість.

З по гля ду на шо го досліджен ня такі вис нов ки важ -
ливі, оскільки да ють мож ливість ро зуміння то го, що
спо ну кає, на при клад, ге роїв творів В. Сте фа ни ка "Но -
ви на" (Гриць то пить свою мен шу донь ку), Ю. Яновсько -
го "Верш ни ки" (бра тов бив ство у "Подвійно му колі"),
М. Хви ль о во го "Я (Ро ман ти ка)" (ви рок ма тері "мя теж -
ним си ном"), У. Са м чу ка "Марія" (не людський вчи нок
Корнія), І. Ба г ря но го "Ти г ро ло ви" (по ка ран ня Гри -
горієм Мно гогрішним Мед ви на) так чи ни ти, навіть всу -
пе реч мо раль ним нор мам. 

К. Юнг та Г. Ай зенк на ма га ли ся та кож по яс ни ти
людську по ведінку, але для цьо го во ни чітко оха рак -
те ри зу ва ли ос новні ти пи осо би с тості [2, с. 203 —
204, с. 317]. У своїх досліджен нях пер со но ло ги
дійшли вис нов ку, що для осо би с тості є важ ли ви ми
два ос нов них па ра ме т ри: інтро версія — ек с тра версія
та емоційна стабільність — не в ро тизм. Кож на ка те -
горія, вклю ча ю чи їй відповідні ри си, є ре зуль та том
комбінації ви со ко го та низь ко го рівня інтро версії та
ек с тра версії з ви со ким або низь ким рівнем
стабільності й не в ро тиз му.

Спо с теріга ю чи за по ведінкою інтро вертів та ек с -
тра вертів, досліджу ю чи пси хо логію їхніх вчинків, учені
поміти ли суттєву різни цю, яка вка зує на важ ливість
ней рофізіологічних і ге не тич них фак торів. На при клад,
інтро вер ти на да ють пе ре ва гу те о ре тич ним та на уко -
вим ви дам діяль ності, а ек с тра вер ти ви би ра ють про -
фесії, що пов'язані з людським фак то ром; в інтро вертів
кра ща пра цез датність зран ку, в ек с тра вертів — у
другій по ло вині дня то що. Вис нов ки вче них до по мо -
жуть учи те леві в до профільній підго товці учнів, які під
час аналізу дійо вої осо би тво ру от ри ма ли знан ня й
нав чи лись виз на ча ти кар ди нальні та цен т ральні ри си
ге роя"пер со на жа, за сто со ву ва ти їх що до аналізу своєї
осо би с тості. Це спо ну ка ти ме їх до ви бо ру тієї сфе ри
діяль ності, у якій по вною мірою ре алізу ють ся їхні мож -
ли вості. 

Зви чай но, та ка інфор мо ваність учнів ос нов ної шко -
ли не обхідна не тільки для здійснен ня аналізу ге роя ху -
дож ньо го тво ру, але й для усвідом ле но го ро зуміння
влас но го "Я", мож ли вості віднай ти та зміни ти ті ри си
ха рак те ру в собі, які за ва жа ють роз вит ку гар монійної
осо би с тості.
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